

# 三彩风·随笔

## 【说古论今】



钱虽可以使人发达、富贵，过上体面的生活，却不一定能使一个人的人格从根本上变得高贵、伟大。

## 金钱与人格

□马军

西汉的杨仆是个有钱的主儿。他靠捐钱谷当上了小吏，从此走上了仕途。可见，杨仆并非贫寒出身。

被封侯时，杨仆“耻为关外民”，向汉武帝建议将本来在今三门峡灵宝市境内的函谷关移到自己的家乡，即今天的洛阳市新安县境内，这样自己就成了名副其实的关内侯，“意亦好广阔”的汉武帝竟同意了杨仆的这一大胆要求。

这关怎么移？就是在今新安县一带再建一个函谷关，把以前的函谷关改为弘农郡。从此，函谷关就有了秦关和汉关之分。

据《汉书·武帝纪》记载，公元前114年，徙函谷关于新安。在这条记载下有东汉人应劭的注释，说杨仆“以家产给用度”，也就是说由杨仆自掏腰包建新关。如果杨仆没钱，再怎么“耻为关外民”也没用。

能建一座雄关，说明杨仆的家道殷实。

杨仆因在平定南越的反叛时立有战功，被封为将梁侯。当了侯爷，又立了战功，这杨仆肯定不差钱。这不，东越发动叛乱后，汉武帝为让杨仆乖乖就范、再次出征，一口气数落了他的几条罪状：回乡时怀揣银印、金印，有三组之多，在乡间炫耀；因贪守妻妾迟归，却以道路险阻为自己开脱……

看看银印、金印多达三组，作为侯爷，妻妾自然也不会少，以至于贪守妻妾迟归。

杨仆后来参与了征服朝鲜的战争，后来因擅自抢先进攻、损失严重，获罪被判死刑。最终还是他自己出钱赎罪，才被免去一死，成为平民，后来得病而死。如果没钱，也借不来钱，杨仆恐怕早成了刀下之鬼，不可能得到善终。

再看司马迁。他因替李陵辩解获罪，又无钱赎罪，迫不得已接受了腐刑。

俗话说，钱不是万能的，但没有钱

是万万不能的。诚哉斯言！

不过，有钱又能怎么样？

有钱的杨仆可以靠捐钱谷当上官，也如愿建了一座雄关，使自己成了关内侯，更是在犯下死罪时得以出钱赎罪，捡回一条小命。然而，在历史上，杨仆的名声并不好。无论《史记》还是《汉书》，均把杨仆的传记归于《酷吏传》中。

没钱赎罪的司马迁却发下宏愿，力图“究天人之际，通古今之变，成一家之言”，既给杨仆作了传，也写下被称为“史家之绝唱，无韵之离骚”的《史记》，更给世人留下了一个伟岸的背影。

钱虽可以使人发达、富贵，过上体面的生活，却不一定能使一个人的人格从根本上变得高贵、伟大。

“送千年客去，移一个关来。”历经两千多年风雨的汉函谷关经过多次重修，如今只剩下两层，并不雄伟，而《史记》至今仍是一座难以逾越的文化高峰。

## 【生活手记】



钥匙是开启心门的东西，我最应该做的是珍惜它，因为它是我此生的财富，至真至美，至高无上。

## 打开心门

□苗小蛮

前一阵子，我因心情不好，去朋友家住了一个星期。其间，我像被宠坏的公主一样，过着诸事不用操心的舒服日子。渐渐地，我低落的情绪得到了改善。

等我终于调整好自己的心情，跟朋友告别时，朋友拿出家里的一串备用钥匙说：“这钥匙你带着吧，啥时候想来就来，我们随时欢迎你。”

我抑制不住自己的情绪，流下了热泪。朋友这么信任我，我突然觉得自己是最幸福的人。当我遇到挫折时，还有个地方可以让我痛快地哭、放肆地笑，而这与血缘无关。

我不由得想起结婚时搬家，把东西搬好后，母亲给我一串钥匙让我带上。当时我还笑她，嫁到了另一个城市，我

不能三天两头回家，即使回家，也会提前告诉母亲的，她会在家等我，应该用不着带这钥匙的，但母亲还是坚持让我带上它。

我看到母亲的眼泪在我接过钥匙的那一刻夺眶而出。我知道，母亲是舍不得我离开的，她把家门钥匙给我，就是希望我能常回家看看，哪怕只是陪她说话。后来，我也知道母亲是对的，在我面对生活琐事，遇到困难的时候，常常对着娘家的那串钥匙说话。在我心目中，它是家的象征，无论我在外面的身份多么卑微，无论我在工作中多么不如意，总有个家会无条件地欢迎我、包容我。我想，自己是富有的，因为和家人血脉相连。

我还想起自己结婚后，父亲第一次

来我家，临走时，我拿出家里的钥匙给他，父亲先是推辞，说他住在乡下，来城里的机会不多，用不着这钥匙。我也像当初母亲那样坚持，一定要让父亲带上。

接过钥匙的那一刻，老实巴交的父亲眼眶湿润了，他说：“姐儿，我一定会拿好钥匙的，你放心。”我突然在父亲面前大哭：“爸，这也是你和妈的家，闲了就来住吧，一定要来住啊！”

我知道，给父亲的这串钥匙也是我的主心骨，累了，困了，我仿佛觉得家人随时都陪在自己身边，注视着我成长，看着我跨过一道道坎儿。我想，自己是充满力量的，因为总有家人贴心相伴。

钥匙是开启心门的东西，我最应该做的是珍惜它，因为它是此生的财富，至真至美，至高无上。

## 【若有所思】



从那天起，我明白了一个道理——没伞的孩子得快跑，以免被淋成落汤鸡。

## 雨伞与命运

□唐宝民

他出生在皖南农村，一个贫穷落后的地方。他4岁那年，母亲就因病去世了，父亲带着他和姐姐生活，日子过得异常艰辛。

他12岁那年，不幸再次降临，父亲上山采药材，失足跌下山崖，被发现的时候已经停止了呼吸。

家里的顶梁柱倒了，姐姐那时才18岁，懂事的他想辍学出去打工，但姐姐不同意，说是再苦再难也要供他读书。

他又回到了学校，重新开始了学习生活。因为深知学习机会来之不易，所以他学得很认真。每天放学后，他还要到地里帮姐姐干活，或是在家做一些家务，以此来减轻姐姐的负担。几年后，他考上了乡里的初中，后来又考上了重点高

中。整个中学期间，他利用一切时间努力学习，成绩一直排在学校的前几名。

为了供他读书，姐姐长年在地里辛苦劳作，想方设法为他凑学费，以保证他能读书。高中毕业后，他考上了一所重点大学，姐姐在他上大学后嫁给了同村的一个男人，那个人很通情达理，与姐姐一起负担起了他上大学费用。

大学毕业后，他考上了本校的研究生，获得硕士学位后，又考取了全额奖学金，到美国一所大学留学。几年后，他在美国获得博士学位，并在加州的一所大学任教，成了著名学者。

有一年，他应邀回国进行学术交流，到一所大学作报告。当有学生让他谈谈为什么当年在那么困难的情况下

还能坚持读书的时候，他讲了一件事：“我上小学四年级的时候，一天早上，我刚出门，发现天阴得厉害，可是家里没有雨伞和雨衣，我就什么也没带就去上学了。放学的时候下起了大雨，有伞的同学撑起雨伞在雨中慢慢走，我没有伞，就只好在雨中拼命地跑，这样才能不让衣服被雨水湿透。从那天起，我明白了一个道理——没伞的孩子得快跑，以免被淋成落汤鸡。”

也许我们生来就不够幸运，甚至没有一把伞为我们遮风挡雨，但我们可以快跑来躲避风雨的侵袭；虽然命运没有给我们良好的成长环境，但我们可以用毅力来穿越人生的苦难，同样可以创造生命的壮丽和辉煌。